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ДА ЛИ СУ НАМ ПО ТРЕБ НА ПРЕ ЦИ ЗНИ ЈА  
МЕ ТО ДО ЛО ШКА ПРА ВИ ЛА ЗА  

ПИ СА ЊЕ ПРО ПИ СА?*

Сажетак: Да би је зик био у пот пу но сти при хва ћен као сред ство ко-
му ни ка ци је, по треб но је да „уче сни ци рас по ла жу истим ко дом, тј. си сте мом 
зна ко ва или сим бо ла на осно ву ко јих са ста вља ју по ру ке“1. Ко му ни ка ци ја те че 
нео ме та но ка да све стра не у про це су по зна ју до бро код ко ји се ко ри сти. По-
не кад, ко до ви ко ји се ко ри сте у при пре ми по ру ка се раз ли ку ју од ко до ва ко ји 
су по зна ти при ма о ци ма по ру ка. Ко му ни ка ци ја он да по ста је не ја сна и једно-
смер на и мо ра се до ве сти у ста ње јед но знач но сти ко да ко ји се ко ри сти за 
при пре ма ње и при јем по ру ка. 

У про це су пи са ња про пи са ко ри сте се раз ли чи ти је зич ки ко до ви: онај 
сви ма по знат, од но сно углав ном сва ко ме по знат, и дру ги, ко ји је сат кан од 
струч них пој мо ва и пој мо ва из стра них је зи ка. Пој мо ви из овог дру гог ко да 
се ну жно мо ра ју об ја сни ти пој мо ви ма из оног пр вог, по зна ти јег и че шће 
упо тре бља ва ног ко да, по што се и про пи си пи шу, за ши ри круг ли ца, не са мо 
за прав ни ке ко ји по зна ју бо ље дру ги код.

Због је зич ких али и струк ту рал них и ло гич ких иза зо ва ко ји на ста ју у 
про це су пи са ња про пи са, 2010. го ди не су усво је на Је дин стве на ме то до ло шка 
пра ви ла за пи са ње про пи са. Овај акт је уре дио нај пре ци зни је до та да на чин 
пи са ња про пи са, њи хо ву уну тра шњу струк ту ру и ин си сти рао на утвр ђи ва њу 
је дин стве ног сти ла пи са ња и тер ми но ло ги је ко ја ће се ко ри сти ти при ли ком 
пи са ња, упра во због ша ро ли ко сти адре са та на ко је се про пи си од но се.

У на шем ра ду раз ма тра мо мо гу ћу по тре бу за про ме ном, од но сно још 
ве ћим је зич ким пре ци зи ра њем не ких од ре да ба овог про пи са, у кон тек сту 

* Овај рад је ре зул тат ре а ли зо ва ња про јек та „Правнатрадицијаиновиправнииза
зови“ ко ји се фи нан си ра сред стви ма Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та у Но вом Са ду.

1 Ран ко Бу гар ски, Увод у оп шту лин гви сти ку, Бе о град 1996, 44.
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уло ге и зна ча ја је зи ка у пра ву. Сви на ши пред ло зи про ис ти чу из де таљ но 
обра зло же них иза зо ва са ко ји ма се са вре ме но за ко но дав ство у про це су на-
ста ја ња и соп стве не при ме не су сре ће у по след ње вре ме.

Кључнеречи: jeзик, ме то до ло шка пра ви ла, про пи си. 

1. УВОД НЕ НА ПО МЕ НЕ

Ства ра ње пра ва је из у зе тан ум ни, је зич ки и ло гич ки по ду хват. Р. Лу кић 
је сма трао, да се „ми сли ко је се же ле из ре ћи пр во ин тер но мо ра ју што ви ше 
по ја сни ти, да би се исте мо гле ка сни је из ре ћи крат ким ре че ни ца ма“.2 Сви 
на по ри ства ра о ца не ке по ру ке мо ра ју би ти усме ре ни на ства ра ње што ја сни-
је по ру ке- пр вен стве но ње му са мом, јер ће та ко бо ље пре не ти исту по ру ку 
дру ги ма. У ту свр ху по треб но је ко ри сти ти, што је ви ше мо гу ће, сва ко днев ни 
го вор, ре чи ко је се нај че шће ко ри сте и има ју углав ном сви ма по зна то зна че-
ње. Те сва ко днев не ре чи се ко ри сте ра ди об ја шња ва ња прав них пој мо ва, јер 
ако би смо прав не пој мо ве об ја шња ва ли срод ним прав ним пој мо ви ма, ушли 
би смо у опа сно кру жно де фи ни са ње, ко је нас до во ди до ло гич ке гре шке.

Пре ци зност је зич ког из ра за у нор ма ма нам је из у зет но ва жно, јер оне 
да ју смер ни це адре са ти ма у по гле ду са др жи не и на чи на оства ри ва ња њи хо-
вих пра ва и оба ве за. Р. Лу кић је сма трао да је по треб но из вр ши ти на кнад ну 
про ве ру ра зу мљи во сти је зи ка „пу тем прет ход ног по ка зи ва ња обич ном гра-
ђа ни ну и про ве ри ти га пре ко нач ног ста вља ња у за ко но дав ни по сту пак“3. 
Та кве про ве ре у на шем за ко но дав ству су уве де не у ви ду јав них рас пра ва- 
јав ног об ја вљи ва ња тек сто ва пред ло га за ко на на веб стра ни ца ма над ле жних 
ми ни стар ста ва или На род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је или јав них ужи-
во пред ста вља ња у нај ве ћим гра до ви ма на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је. 
Бу ду ћи да јав не рас пра ве крат ко тра ју ( нај ду же до ме сец да на у овом об ли-
ку) и да су де лом ди рект но по ве за не са упо тре бом ра чу на ра и ин тер не та, 
ко ји ма опет је дан део ста нов ни штва у зе мљи не ма аде ква тан при ступ или 
не ма при ступ уоп ште, ова фа за про ве ре ра зу мљи во сти тек ста оста је не у-
пот пу ње на и ње ни ре зул та ти при лич но не у вер љи ви4.

Због свих ових на ве де них раз ло га 2010. го ди не су усво је на Је дин стве на 
ме то до ло шка пра ви ла за из ра ду про пи са5( у да љем тек сту: Је дин стве на пра-

2 Ра до мир Лу кић, Ме то до ло ги ја пра ва, Бе о град, 1987, 53.
3 Р. Лу кић, 54.
4 У окол но сти ма гло бал не пан де ми је, јав не рас пра ве ужи во су ско ро у пот пу но сти 

су спен до ва не. Углав ном се одр жа ва ју елек трон ским пу тем, би ло са мо до ста вља њем ко мен-
та ра на мејл од ре ђе не ин сти ту ци је пред ла га ча за ко на, или ор га ни зо ва њем рас пра ва упо-
тре бом zo om апли ка ци је.

5 Сл. гла сник Ре пу бли ке Ср би је бр. 21/2010.
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ви ла). На ве де ни акт је пр ви ко јим су ре гу ли са на пра ви ла за из ра ду за ко на, 
од лу ка, По слов ни ка са ме На род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је, као и дру-
гих ака та ко је овај за ко но дав ни ор ган до но си. Исте го ди не је и Вла да Ре пу-
бли ке Ср би је усво ји ла Ме то до ло ги ју за из ра ду под за кон ских про пи са6(у 
да љем тек сту : Ме то до ло ги ја) ко је до но се Вла да и ор га ни др жав не упра ве 
(ми ни стар ства и по себ не ор га ни за ци је). Ме то до ло ги ја се примењујe на из-
ра ду уре да ба, од лу ка и По слов ни ка Вла де (про пи си Вла де), као и на из ра ду 
пра вил ни ка, на ре да ба и упут ста ва (про пи си ор га на др жав не упра ве), а сход-
но се при ме њу је и на дру ге оп ште ак те ко је, у скла ду са за ко ном, до но си 
Вла да. Је дин стве ност ових пра ви ла је дво ја ка:

а) у ак ти ма су пр ви пут ко ди фи ко ва но на ве де на сва пра ви ла из ра де 
оп штих прав них ака та ко је до но си На род на скуп шти на, од но сно Вла да Ре-
пу бли ке Ср би је и ор га ни др жав не упра ве;

б) пра ви ла из ра де ака та уни форм но ва же за све ак те ко је до но си скуп-
шти на, од но сно Вла да Ре пу бли ке Ср би је и ор га ни др жав не упра ве; од ступа-
ња од фор ме или струк ту ре ко је су про пи са не Је дин стве ним пра ви ли ма или 
Ме то до ло ги јом за из ра ду под за кон ских про пи са су мо гу ћа, са мо се мо ра ју 
у сва ком по себ ном слу ча ју на ве сти и обра зло жи ти оправ да ност од сту па ња7.

Пред мет на шег ин те ре со ва ња у овом ра ду су са мо Је дин стве на пра ви-
ла за из ра ду про пи са и то од ре ђе ни чла но ви овог ак та, за ко је сма тра мо да 
се ну жно мо ра ју про ме ни ти. Сва да ља на во ђе ња од ре да ба или де ло ва од-
ред би про пи са и пред ло зи ко је упу ћу је мо у овом ра ду, од но се се ис кљу чи во 
на овај акт.

2. СТРУК ТУ РА ЈЕ ДИН СТВЕ НИХ  
МЕ ТО ДО ЛО ШКИХ ПРА ВИ ЛА

Је дин стве на пра ви ла се са сто је из два де ла и де вет гла ва. У окви ру пр вог 
де ла на ла зе се сле де ће гла ве: 

Увод не од ред бе;
Са др жај про пи са;
Фор ма про пи са:
Је зик, на чин и стил пи са ња про пи са.
Те ме ко је су об ра ђе не у пр вом де лу овог про пи са об у хва та ју пра ви ла 

за пи са ње про пи са ко ји се пр ви пут до но си или ће у ње му би ти на ве де не 
то ли ке про ме не да је це лис ход ни је на пи са ти но ви је дин стве ни текст.

6 Сл. гла сник Ре пу бли ке Ср би је бр. 75/2010-26, 81/2010-36 (ис прав ка), до ступ но и на: 
https://www.prav no-in for ma ci o ni-si stem.rs /SlGla snik Por tal/eli/rep/sgrs/vla da/za klju cak/2010/75/1/
re g.

7 Чл. 2 ст. 2 Је дин стве них пра ви ла; чл.1 ст. 3 Ме то до ло ги је.
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У окви ру дру гог де ла, на ла зе се сле де ће гла ве:
Из ме не и до пу не про пи са;
Пре чи шћен текст и ис прав ка про пи са;
Пра ви ла из ра де обра зло же ња про пи са;
На чин пи са ња аманд ма на;
За вр шна од ред ба. 
Те ме у окви ру дру ге гла ве се ба ве про це си ма из ме на и до пу на пр во бит-

ног тек ста про пи са, као и ства ра ња је дин стве ног пре чи шће ног тек ста за ко-
на на кон ве ро ват но број них по је ди нач них про ме на тог истог про пи са. Та-
ко ђе, зна чај но је спо ми ња ње и на чи на пи са ња аманд ма на, бу ду ћи да се под-
но ше ње аманд ма на као пред ло га про ме не пред ло га ак та ко ји се на ла зи у 
за ко но дав ној про це ду ри спо ми ње са мо још у По слов ни ку о ра ду На род не 
скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је, али без де таљ ни јег об ја шње ња ка ко се исти 
аманд ман пи ше.8 Прет по став ка је да се пи са њу аманд ма на при сту па на исти 
на чин као и пи са њу основ ног тек ста ак та: на во ђе њем за кон ског осно ва за 
до но ше ње или про ме ну не че га што је пред мет аманд ма на, на во ђе њем пу не 
фор му ла ци је де ла ака та ко ји је пред мет аманд ма на и на во ђе њем обра зло-
же ња за што се исти сма тра це лис ход ни јим од већ по сто је ћег ре ше ња.

Овај акт је за пра во ре гу ли сао на чин соп стве ног на стан ка и пред ста вља 
углед ни акт пре ма ко ме тре ба да се пи шу сви дру ги ак ти из на ве де не гру-
па ци је ака та, на кон ње го вог до но ше ња. Ње го ва струк ту ра стрикт но сле ди 
соп стве ну са др жи ну и за по ве сти фор ме ко је он из гра ђу је.

Пред мет на шег ин те ре со ва ња у овом ра ду су од ред бе чла но ва 7, 31, 33 
и 34, ко је се од но се на упо тре бу од ре ђе них ре чи при ли ком де фи ни са ња пој-
мо ва уну тар про пи са и на упо тре бу са вре ме ног срп ског је зи ка у ис тој делат-
но сти. Ана ли за по зи тив но прав них про пи са, као и прак тич но но мо тех нич ко 
ис ку ство ау то ра у обла сти пи са ња (пред ло га) про пи са о ко ји ма од лу чу је 
На род на скуп шти на, ука зу ју на по тре бу про ме не ових пра ви ла, тач ни је – на 
по тре бу њи хо вог је зич ког пре ци зи ра ња ко ја ће, пре ма на шем ми шље њу, 
до ве сти и до олак ша ног но мо тех нич ког ра да уоп ште, као и олак ша не при-
ме не са мих про пи са. Пре ци зност у из ра жа ва њу за по ве сти пу тем нор ми је у 
не ким обла сти ма пра ва из у зет но ва жна, док у не ким обла сти ма, ка ко је 
сма трао и Р.Лу кић, „по сто ји из ве сна гра ни ца пре ко ко је пре ци зност ви ше 
ште ти не го што ко ри сти пра ву“9-не што тре ба оста ви ти и ау то но ми ји во ља 
стра на ка и да ти им сло бо ду по треб ну за од лу чи ва ње. Сма тра мо да су Је дин-

8 Тач ни је, чла но ви 161-165 се ба ве аманд ма ни ма, а по себ но чл.162, ко ји у ст. 2 упу ћу-
је ди рект но на при ме ну Је дин стве них ме то до ло шких пра ви ла у овом де лу. Пре чи шће ни 
текст По слов ни ка о ра ду На род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је до сту пан је на лин ку: http://
www.par la ment.gov .rs/na rod na-skup sti na-/va zna-do ku men ta/po slov nik-(pre ci sce ni-tekst)/ceo-
po slov nik-(pre ci sce ni-tekst).1423.html. Да тум при сту па: ја ну ар 2021. го ди не.

9 Р. Лу кић, 216.
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стве на пра ви ла упра во та кав акт, ко јем је по треб но пре ци зи ра ње соп стве них 
пра ви ла за ства ра ње дру гих ака та и да ти ме исто вре ме но не ће би ти угро-
же на спо ме ну та ау то но ми ја.Од  ње го ве пре ци зно сти и ау то ри те та као углед-
ног при ме ра, за ви си у мно го ме и пре ци зност и до след ност но мо тех нич ког 
ра да, ко ји ни је сам се би до во љан, већ је усме рен ка усме ра ва њу чи ње ња и 
не чи ње ња адре са та.

3. ИЗА ЗО ВИ ДЕ ФИ НИ СА ЊА ПОЈ МО ВА И РЕ ЧИ  
КО ЈЕ СЕ КО РИ СТЕ У ИЗ РА ДИ ПРО ПИ СА

Чл. 7 Је дин стве них пра ви ла гла си:
Де фи ни ци ја је део увод ног де ла про пи са ко ји се на ла зи по сле пред ме та 

уре ђи ва ња, а са др жи об ја шње ње зна че ња по је ди них пој мо ва ко ји се ко ри сте 
у про пи су.

У де фи ни ци ји се ко ри сте оп ште по зна ти и не дво сми сле ни из ра зи10.
Под оп ште по зна тим11 из ра зом се под ра зу ме ва онај из раз или скуп 

ре чи ко ји су по зна ти ши рем кру гу љу ди/по пу ла ци је у дру штву, са чи јим 
зна че њем је упо знат нај ве ћи број љу ди и ко ри сти баш то зна че ње у сво јој 
сва ко днев ној ко му ни ка ци ји нај че шће. Не ки из раз мо же би ти оп ште по знат 
и има ти ви ше зна че ња – та да се под ствар ним, оп ште по зна тим зна че њем 
под ра зу ме ва оно зна че ње те ре чи или из ра за ко је се нај че шће ко ри сти, од-
но сно, оно зна че ње ко је се на ла зи на ли сти зна че ња као пр во. 

С тим у ве зи, оп ште по зна ти из раз, чи је зна че ње би сви ма мо гло би ти 
по зна то, и ја сно би мо гао би ти, при ме ра ра ди – „де те“. Де те је сва ка осо ба 
мла ђа од 18 го ди на, ка ко га де фи ни ше и нај ве ћи број ме ђу на род них до ку-
ме на та12 као и на ше по зи тив но пра во. Де те је осо ба ко ја има оца и мај ку – 
ро ди те ље, без об зи ра да ли су они ње му лич но по зна ти или жи ви ли или не 
жи ви са њи ма у за јед нич ком до ма ћин ству13. Ме ђу тим, ово оп ште по зна то 
зна че ње ре чи „де те“ се ква ри зна че њем ко је ова иста реч има у кри вич ном 
пра ву.

10 На гла ша ва ње под вла че њем учи нио ау тор овог ра да.
11 Де фи ни ци ју „оп ште по зна тог из ра за“ не на ла зи мо у број ним реч ни ци ма , та ко да 

на ве де не де фи ни ци је су ис кљу чи во ау то ро ве, на ста ле из по зна ва ња пра ви ла је зич ког ту ма-
че ња пра ва и дру гих из во ра срп ског је зи ка.

12 При ме ра ра ди, та ко де те де фи ни ше и Кон вен ци ја о пра ви ма де те та Ује ди ње них 
на ци ја из 1980. оди не у свом чл. 1. Текст Кон вен ци је до сту пан на : https://www.uni cef.org /
ser bia/me dia/3186/fi le/Kon ven ci ja%20o%20pra vi ma%20de te ta.pd f. Да тум при сту па: ја ну ар 
2021. го ди не.

13 Чла но ви 59-69 По ро дич ног за ко на, Сл.гла сник Ре пу бли ке Ср би је, бр.18/2005, 72/2011, 
6/2015).
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На и ме, кри вич но пра во де те том сма тра са мо осо бу ста ро сти до 14 го-
ди на14, док сва ли ца ста ри ја од 14 го ди на су ма ло лет на ли ца15, од но сно ка-
те го ри шу се да ље у мла ђа ма ло лет на и ста ри ја ма ло лет на ли ца. Да кле, ли ца 
ста ро сти од 14 до 18 го ди на ни су у сми слу кри вич ног пра ва „де ца“, већ 
ма ло лет на ли ца, ко ја су де ли мич но кри вич но од го вор на.Ов де на и ла зи мо на 
још јед ну де фи ни циј ску кон фу зи ју и сход но то ме на ру ша ва ње „оп те по зна-
то сти“ зна че ња не ке ре чи, јер По ро дич ни за кон под „мла ђим ма ло лет ни ком“ 
сма тра ли це мла ђе од 14 го ди на, а „ста ри јим ма ло лет ни ком“ ли це у до би од 
14 до 18 го ди на16. Ти ме је на ру ше на и „оп ште по зна тост“ зна че ња пој мо ва 
„мла ђи ма ло лет ник“ и „ста ри ји ма ло лет ник“. На рав но, сва ки од ова два за-
ко на је из вр шио де фи ни са ње ових пој мо ва у скла ду са сво јим не по сред ним 
ци ље ви ма, но за што је по треб но има ти ово ли ку тер ми но ло шку раз ли чи тост 
и ре чи ма ко је је су оп ште по зна те про ме ни ти зна че ње у за ви сно сти од про-
пи са у ко ме се на ла зе ?Чак и Устав Ре пу бли ке Ср би је на во ди у чл 66. раз-
ли ко ва ње на де цу мла ђу од 15 го ди на и ста ри ју од 15 го ди на. Кри те ри јум 
ста ро сне гра ни це је ус по ста вљен на осно ву мо гућ но сти да де те ста ри је до 
15 го ди на, уз са гла сност ро ди те ља мо же за кљу чи ти уго вор о ра ду, што не-
прав ни ку ни је од мах ја сно, на осно ву пу ког чи та ња ове од ред бе Уста ва17.

Да ље, и у За ко ну о мла ди ма18 на ла зи мо још јед но „уру ша ва ње“ оп ште-
по зна то сти и при хва та ња пој ма „де те та“ као осо бе мла ђе од 18 го ди на. Овај 
за кон де фи ни ше ли ца ста ро сти од 15 до 30 го ди на мла ди ма, чи ме из у зи ма 
из оп ште ка те го ри је де це оне ста ро сти од 15 до 18 го ди на. Бу ду ћи да За кон 
о мла ди ма фи гу ри ра као спе ци јал ни за кон јер из це ле по пу ла ци је узи ма је-
дан део по пу ла ци је и њом се де таљ ни је ба ви – про из и ла зи да ста ри ји од 15 
го ди на а све до сво је 18 го ди не, ни су фак тич ки ни прав но де ца, не го мла ди, 
за ко је ва же пот пу но дру га чи ја пра ви ла.

Та ко ђе, у ши рем се ман тич ком и би о ло шком сми слу – сви смо де ца сво-
јих ро ди те ља, и ка да они ни су ви ше жи ви19. Сход но фик ци ји из рим ског 

14 Чл. 112 ст. 8 Кри вич ног за ко ни ка, Сл.гла сник Ре пу бли ке Ср би је, бр.85/2005, 88/2005 
– ис прав ка., 107/2005 – ис прав ка., 72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016 и 
35/2019.

15 Чл. 112 ста во ви 9 и 10 Кри вич ног за ко ни ка.
16 Чл. 64 ста во ви 1 и 2 По ро дич ног за ко на.
17 Чл. 24 За ко на о ра ду, Сл. гла сник Ре пу бли ке Ср би је, бр. 24/2005, 61/2005, 54/2009, 

32/2013, 75/2014, 13/2017 – од лу ка УС, 113/2017 и 95/2018 – ау тен тич но ту ма че ње.
18 Чл. 3 ст. 1 тч. 1 овог за ко на, Сл.гла сник Ре пу бли ке Ср би је бр.50/2011.
19 У чл.85 По ро дич ног за ко на сто ји да ро ди тељ ско пра во пре ста је, прет по ста вља мо 

ал тер на тив но, јер дру га чи је на ве де но, на сле де ће на чи не: ка да де те на вр ши 18. го ди ну жи-
во та; ка да де те стек не пот пу ну по слов ну спо соб ност пре пу но лет ства; ка да де те бу де усво-
је но; ка да ро ди тељ бу де пот пу но ли шен ро ди тељ ског пра ва; ка да умру де те или ро ди тељ. 
На ве де но је ре ле вант но у кон тек сту пра ва, ме ђу тим ве за из ме ђу ро ди те ља и де те та, ко ја је 
би о ло шка, ду хов на, пси хо ло шка, не пре ста је ни на кон смр ти јед ног од то дво је. Та ко ђе, у 
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пра ва – и за че то а не ро ђе но де те се сма тра жи во ро ђе ним де те том ако је то 
у ње го вом ин те ре су, па је и ов де на ру ше на „оп ште по зна тост“ ре чи „де те“20.

У ста ву 1. чла на 7 Је дин стве них пра ви ла се и на во ди да се у сва ком про-
пи су мо ра ју де фи ни са ти пој мо ви ко ји ће се ко ри сти ти у истом, да би се одре-
ди ло њи хо во зна че ње и сми сао у на ве де ном про пи су. У сва ком од прет ход но 
на ве де них про пи са и је сте то учи ње но: сва ки од њих је у скла ду са сво јим 
ци ље ви ма из вр шио де фи ни са ње ре чи „де те“.Ме ђу тим, те раз ли чи те де фи-
ни ци је озбиљ но на ру ша ва ју прин цип „оп ште по зна то сти“, и исто вре ме но и 
„не дво сми сле но сти“ ши рој по пу ла ци ји ко ја ће мо ра ти да по сту па по за по-
ве сти ма из тих про пи са. 

„Не дво сми сле ност“ се пре ма Реч ни ку си но ни ма21 де фи ни ше као „апсо-
лу тан, не спо ран, без у сло ван, си гу ран, не сум њив, нео спо ран, чи ње ни чан, 
нео бо рив, кре ди би лан, про ве рен, не по би тан, не по ре цив, из ве стан, фак ти чан, 
по у здан, увер љив, не про бле ма ти чан, исти нит, крај њи, ис ку ствен (до ка зан 
ис ку ством), екс пли ци тан, про вер љив, не у пи тан, по твр ђен, нео по ре цив“. 
Ма ти чин реч ник срп ског је зи ка из 2007. го ди не је још пре ци зни ји, с тим да 
он тре ти ра са мо по јам „дво сми сле но сти“- то су оне ре чи ко је има ју два сми-
сла или зна че ња.22 С тим у ве зи, ка да де фи ни са ње ре чи „де те“ „про ву че мо“ 
кроз све ове си но ним не де тер ми нан те- и не дво сми сле ност ,као та ква, је 
та ко ђе на ру ше на.

За ко ни се пи шу не са мо за прав ни ке, су ди је, адво ка те и дру ге по сле ни ке 
прав не ре чи. Они се пи шу, ства ра ју и при ме њу ју због обич них љу ди, њи ма 
су упу ће ни и ова ква не до след ност мо же до ве сти до кон фу зи је23. С тим у 
ве зи сма тра мо, да се на кон ста ва 2. мо же до да ти но ви став (или и два ста ва) 
сле де ће са др жи не:

Раз ли чи те де фи ни ци је јед ног истог из ра за , ко ји се сма тра оп ште по зна-
тим, мо ра ју би ти ујед на че не и ускла ђе не са основ ним и нај че шће упо тре-
бља ва ним зна че њем тог из ра за у дру штву.

Из у зе так од овог пра ви ла је мо гућ, при че му се исти мо ра по себ но обра-
зло жи ти.

це лом тре ћем де лу По ро дич ног за ко на, ко је се ба ви од но си ма ро ди те ља и де це, „де те“ се спо-
ми ње ви ше као би о ло шка не го прав на ка те го ри ја и од ред ни ца.

20 Опис ове си ту а ци је се на ла зи у чл. 47 став 2 По ро дич ног за ко на: „Из у зет но, при-
зна ње очин ства про из во ди деј ство иа ко је да то пре ро ђе ња де те та, ако се де те жи во ро ди“.

21 Па вле Ћо сић и са рад ни ци, Реч ник си но ни ма, Бе о град 2008,417.
22 Реч ник срп ског је зи ка, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 2007, 612.
23 Не ке лин гви стич ке те о ри је спо ми њу „иде ал ног го вор ног пред став ни ка“- чо ве ка 

ко ји по се ду је иде ал ну је зич ку спо соб ност (по зна је пра ви ла је зи ка и ко ри шће ња од но сно 
ком би но ва ња је ди ни ца је зи ка), иде ал но зна ње од ре ђе ног је зи ка, и иде ал но раз ра ђе ну и уса-
вр ше ну ком пе тен ци ју ко му ни ка ци је. По што у је зич кој ствар но сти, са мим тим и друп штве-
ној ствар но сти та кав го вор ник и по зна ва лац је зи ка не по сто ји, а да се и број про сеч них 
по зна ва ла ца је зи ка све ви ше сма њу је, упит но је ко ли ко је ва ли дан овај зах тев и да ље. Ми-
ло рад Ра до ва но вић, Со ци о лин гви сти ка,1979 ,46-48.
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Сма тра мо да ље да је по треб но из вр ши ти још јед но пре ци зи ра ње , ко је 
се од но си на упо тре бу са вре ме ног срп ског је зи ка, ка ко је то на ве де но у чла-
ну 31 Је дин стве них ме то до ло шких пра ви ла:

У про пи су тре ба упо тре бља ва ти ре чи са вре ме ног срп ског је зи ка у њи-
хо вом уо би ча је ном зна че њу.

На пр ви по глед, овај став де лу је при лич но ја сно: ко ри сти ће се ре чи ко је 
по зна је нај ве ћи број љу ди у дру штву у њи хо вом са вре ме ном об ли ку, и уоби-
ча је ном зна че њу. „Ути цај кул ту ре и дру штве них про ме на на лек сич ки си стем  
огле да се ка ко у  но вим  ре чи ма ко је  ула зе у наш  је зик та ко  и  у  но вим  зна че-
њи ма  ко ја  раз ви ја ју већ по сто је ће ре чи у срп ском је зи ку. Ако упо ре ди мо 
Ма ти чи не реч ни ке срп ског је зи ка – ше сто том ни реч ник из 1967. и јед но том-
ни из 2007. го ди не ,уо чи ће мо да но ви ја ва ри јан та бе ле жи  не ке лек се ме ко јих 
у ста ри јој не ма ,  из  про стог  раз ло га  што  ра ни је  ни је  ни  би ло  по тре бе  за  њи ма,  
бу ду ћи  да  име ну ју те ко ви не са вре ме не тех но ло ги је , ко је се у вре ме ка да је 
из ра ђи ван  ше сто том ни реч ник још увек ни су би ле раз ви ле“24 . 

Раз вој тех но ло ги је, на у ке и дру штва са мог је до ве ло до ства ра ња но вих 
ре чи ко је озна ча ва ју но ве по ја ве. Раз вој је зи ка је сто га ну жан јер тре ба и 
мо ра да пра ти то ко ве раз во ја дру штва и де фи ни са ти, до но сно да ва ти на зи ве 
но вим ства ри ма и но вим од но си ма, ко је ра ни је ни су по сто ја ле.Не ке са време-
не ре чи су ре чи са ко ји ма су не ке ге не ра ци је „већ ро ђе не“. Те по ја ве, ства ри 
и од но си, као „ин тер нет“ су већ по сто ја ли од њи хо вог ро ђе ња и не се ћа ју се 
ни јед ног мо мен та у сво јим жи во ти ма да тих по ја ва, од но са и ства ри ни је 
би ло. Ста ри је ге не ра ци је, ко је пам те и вре ме без тих „но вих“ по ја ва, ства ри 
и од но са су уз ма ње или ви ше от по ра, ипак на у чи ле но ву тер ми но ло ги ју, па 
је са ма ње или ви ше успе ха и раз у ме ва ња ипак ко ри сте.

Про блем мо же на ста ти код ре чи ко је по зна ју ста ри је ге не ра ци је уну тар 
дру штва и има ле су јед но зна че ње а са да им је зна че ње у пот пу но сти про-
ме ње но или су до би ла до дат на зна че ња. Као што при ме ћу је Ј. Јо ва но вић, на 
при ме ру ре чи „пи о нир“, два пр ва зна че ња ове ре чи- да је у пи та њу не ко ко 
је не што пр ви от крио, осно вао, увео не ку но ви ну, и да је пи о нир та ко ђе и 
„ при пад ник ин же њер ско тех нич ког ро да вој ске“ – су оста ла иден тич на у 
оба спо ме ну та из да ња Ма ти чи них реч ни ка срп ског је зи ка. Ме ђу тим, тре ће 
зна че ње ре чи пи о нир, да је то осо ба ста ро сти од 7 до 14 го ди на, ко ја је члан 
до бро вољ не дру штве не ор га ни за ци је је у из да њу реч ни ка из 2007. го ди не 
до би ло ква ли фи ка тор „ист.“- што зна чи да ово тре ће зна че ње има са мо исто-
риј ску вред ност. Са пре стан ком по сто ја ња СФРЈ, и пи о ни ри су као је дан од 

24 Јо ва на Јо ва но вић, „Дру штве но кул тур не ино ва ци је и бо га ће ње лек сич ког си сте ма 
срп ског је зи ка“, Је зик да нас, гла си ло Ма ти це срп ске за кул ту ру усме не и пи са не ре чи, Но ви 
Сад, 2017, го ди на XI II, број 9, 6-11.
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из ри чи тих сим бо ла со ци ја ли стич ког уре ђе ња и ор га ни зо ва ња де це и њи хо вог 
на чи на вас пи та ња и уче ња не ких зна чај них со ци јал них ве шти на, пре ста ли 
да по сто је. Прем да, про се чан чо век и да нас пре по зна је и при зна је ово тре ће, 
исто риј ско зна че ње ре чи „пи о нир“, као је ди но мо гу ће и по сто је ће јер је ви-
ше де це ниј ски жи вот у со ци ја ли стич ком окру же њу ство рио асо ци ја тив ну, 
си нап тич ку ве зу из ме ђу ре чи „пи о нир“ и ње ног зна че ња на овај на чин25. 

Сли чан при мер је и реч „мо дел“26, за ко ју исти Ма ти чин реч ник на во ди 
да има чак 11 зна че ња; као пр во зна че ње се на во ди да је то осо ба  ко ја  по зи-
ра сли ка ру  или  ва ја ру,  за тим да је то осо ба  ко ја  слу жи  пи сцу  као  узор,  и да 
је мо дел узо рак  не ког ма те ри ја ла пре ма ко ме се ства ра ју  дру ге фи гу ре27. Са 
дру ге стра не, Асо ци ја тив ни реч ник срп ског је зи ка да је дру га чи ју сли ку о 
зна че њу ове ре чи, јер ис пи та ни ци (њих чак 800) реч „мо дел“ сме шта ју у сфе-
ру ма не кен ства, ко је се у Ма ти чи ном реч ни ку ни не спо ми ње. То нас на во ди 
на за кљу чак да су асо ци ја ци је љу ди на од ре ђе не ре чи по не кад бит но дру га-
чи је од оног што реч ни ци стан да ри зо ва них зна че ња при зна ју тим ре чи ма 
као зна че ње. Због то га је ве о ма бит но про на ћи ба ланс из ме ђу ова два зна че-
ња, по себ но има ју ћи у ви ду да се про пи си пи шу за про сеч не гра ђа не зе мље 
чи ја уста ље на асо ци ја тив на зна че ња не ких ре чи мо гу до ве сти до кон фу зи је 
у схва та њу од ре ђе них про пи са и са мим тим и до по гре шне при ме не истих28.

Про ме на зна че ња ре чи је „део нор мал не ево лу ци је је зи ка“29 јер та ко 
је зик жи ви, ра сте и ме ња се сход но дру штву ко ме је по тре бан. Ни јед но зна-
че ње не ке ре чи ни је узе то јед ном за у век, и по ста вље но као не про мен љи во; 
та ко би је зик уме сто да по ста не сред ство раз во ја дру штва по стао сред ство 

25 Гра ђа ни ста ри ји од 40 го ди на су и по след ње ге не ра ци је тих пи о ни ра, ко ји су фи зич-
ки и мен тал но про шли при пре му за ула зак у ову за јед ни цу и би ли ње ни чла но ви. Њи ма је 
и, не ко ли ко де це ни ја на кон уки да ња пи о нир ског по кре та, је ди на мо гу ћа асо ци ја ци ја на ову 
реч – упра во тај по крет.

26 Ј.Јо ва но вић, ibid. Ау тор ка су мар но пред ста вља ре зул тат ана ли зе ових ре чи дру ге 
ау тор ке Р.Дра ги ће вић, до чи јег ра да ни смо мо гли до ћи то ком пи са ња на шег ра да у из вор ном 
об ли ку, па за то ре зул та те тог ис тра жи ва ња на во ди мо по сред ним пу тем.

27 Мо дел се ко ри сти и за де фи ни са ње при ме ра за ко на ка кав тре ба да бу де, у сми слу 
по бољ ша не вер зи је по сто је ћег. Та да се на зи ва мо дел за ко ном.Та кви мо де ли су по ла зна осно-
ва за по кре та ње по ступ ка за про ме ну за ко на, по себ но ка да се ме ња за кон или дру ги оп шти 
прав ни акт у ве ћем де лу или це ли ни.При ме ра ра ди, на осно ву Мо де ла за ко на о за шти ти 
по да та ка лич но сти, из ра ђе ног 2017. го ди не, до нет је 2018. го ди не За кон о за шти ти по да та ка 
о лич но сти, Сл. гла сник РС, број 87 од 13. но вем бра 2018. го ди не.Ре ч „мо дел“ је ов де упо-
тре бље на у свом тре ћем зна че њу, сход но реч ни ку зна че ња ко ји смо на ве ли у тек сту. Мо дел 
за ко ни се не где де фи ни шу и као ко ди фи ка ци је пра ви ла о од ре ђе ној те ми, по себ но у ме ђу на-
род ним од но си ма, Јe le na Vi lus, „Mo del za kon UN CI TRAL-a o na bav ka ma ro be i in ve sti ci o nih 
ra do va, 1993.: ko di fi ka ci ja pra vi la o me đu na rod nim li ci ta ci ja ma“ Stra ni prav ni ži vot, no. 1, 1994, 
pp. 77-89. Ово зна че ње је бит но дру га чи је од свих до са да на ве де них.

28 Че ста упо тре ба ре чи „мо дел“ је и у кон тек сту на чи на, па та ко „но ви мо дел фи ска-
ли за ци је“ пред ста вља но ви на чин, дру га чи ји на чин да се фи ска ли за ци ја оба вља.

29 Р. Бу гар ски, 210.
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ко че ња ње го вог раз во ја. Про ме не зна че ња ре чи у том сми слу мо гу ићи ка 
су жа ва њу или про ши ре њу оби ма де фи ни ци је не ки ре чи, или мо гу до ве сти 
до пот пу но но вог зна че ња. Но, то ни је раз лог за би ло ка кво стра хо ва ње. 
Све сни смо чи ње ни це да ни „тво рац нор ми ни је са вр шен по зна ва лац је зи-
ка“30и исто вре ме но је мо гу ће увек сва ки прав ни текст да ти на је зич ку ре дак-
ци ју и уса вр ша ва ње. Ва жно је при ли ком ства ра ња тек ста ака та има ти у 
ви ду и мо дер ност тре нут ка, про сеч но лин гви стич ко зна ње адре са та и њи-
хо ву спрем ност да раз у ме ју ви ше од то га што је на пи са но.

Има ју ћи у ви ду прет ход не на по ме не, сма тра мо да је по треб но из вр ши-
ти пре ци зи ра ње ста ва у де лу ко ји се од но си на „ уо би ча је но зна че ње „ , та ко 
да се ја сно на гла си да се као уо би ча је но зна че ње узи ма оно зна че ње не ке 
ре чи ко је је пр во, нај че шће или нај ши ре по зна то. Та ко да би он да члан 31. 
мо гао да гла си:

Под уо би ча је ним зна че њем се сма тра оно зна че ње не ке ре чи ко је је, 
нај че шће ко ри шће но у сва ко днев ном обич ном го во ру или нај ши ре по зна то.

Ти ме би смо спре чи ли огра ни ча ва ње уо би ча је ног зна че ња са мо на пр во 
зна че ње, у сми слу пр вог спо ме ну тог у нај но ви јој вер зи ји реч ни ка срп ског 
је зи ка, јер мо гу ће је да пр во зна че ње ко је као та кво при зна је стан дар ди зо-
ва ни је зик, ни је увек и нај че шће и нај ши ре по зна то зна че ње те исте ре чи 
(као што је слу чај код ре чи „пи о нир“). 

4. УПО ТРЕ БА СТРА НИХ РЕ ЧИ У ПРО ПИ СИ МА

Јед на од се дам за по ве сти кне за Ми ло ша у из ра ди про пи са је гла си ла:

‘Оћу, да се све стра не ре чи са свим из о ста ве, и не ка се тра же срп ске.31

Ње гов зах тев је ра зу мљив, као и же ља да се са чу ва на род ни дух, кроз 
очу ва ње на род ног је зи ка при ме ње ног у про пи си ма.Тај  зах тев је и да ље пре-
вас хо дан, упра во због не слу ће них мо гућ но сти раз во ја је зи ка као сред ства 
ко му ни ка ци је и сред ства раз во ја дру штва. Мо дер ни за ци ја раз ли чи тих сфе-
ра дру штве ног жи во та, ства ра ње но вих об ли ка, од но са и ства ри је ну жно 
до ве ла и до упли ва стра них ре чи и у наш је зик. Не ке су већ то ли ко ду го 
при сут не, да ни смо ни све сни да су стра ног по ре кла. Че ста упо тре ба тих 
ре чи их је учи ни ла де лом на шег је зич ког иден ти те та.

30 Сло бо дан Бла го је вић, Ме то до ло ги ја пра ва, Слу жбе ни гла сник СРЈ,1997,106.
31 До ступ но на: https://www.uz zpro.go v.rs /la ti ni ca/bi bli o te ka-pro pi si.html, при ступ сај ту 

: фе бру ар 2021. го ди не.
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Лин гви сти су, са дру ге стра не. вре ме ном офор ми ли два „та бо ра“ – први 
је био из у зет но не при ја тељ ски од ре ђен пре ма упо тре би стра них ре чи у на-
шем је зи ку, сма тра ју ћи да се та ко“угро жа ва из ра жај ни лик стан дард ног је-
зи ка и уда ља ва се од сво је на род не осно ви це“32, док је дру ги по мир љи ви је 
при хва тао мо гућ ност упо тре бе стра них ре чи чак и ка да по сто ји аде кват ни 
је зич ки екви ва лент за исте, „ако су у пи та њу ре чи ко је су одав но ушле у 
је зик и по ста ле са став ни део лек сич ког фон да сва ког ио ле обра зо ва ног чо-
ве ка“. У том сми слу, стра не ре чи је су сред ство обо га ће ња реч нич ког фон да 
љу ди, и не мо ра ју ну жно ути ца ти на уда ља ва ње је зи ка од сво јих је зич ких, 
на ци о нал них, кул тур них и исто риј ских ко ре на. Са дру ге стра не, тра же ње 
аде кват не ре чи у срп ском је зи ку, чак и пу тем ства ра ња  но вих ре чи од 
 до ма ћих осно ва  и на ста ва ка у  срп ском  је зи ку  је из у зет но рет ка- јер из и ску-
је мно го ви ше тру да и мо жда та но во ство ре на реч не ће у пот пу но сти од го-
ва ра ти на род ном ду ху са мог је зи ка. За то је „нео бич но  ,  да кле,  да  се  за  име-
но ва ње  но вог  пој ма  или  по ја ве  на чи ни  но ва  до ма ћа  реч,  а  са свим  при род но  
да  се  тај  по јам  на зо ве  стра ним  име ном,  што  је  у  ве ћи ни  слу ча је ва  и  ло гич но, 
бу ду ћи да  се  го вор ник  са  но вим  пој мом  и  су срео  упра во  по сред ством  стра-
ног је зи ка.“ 33

Гре шка у ко ри шће њу стра них ре чи уме сто тра же ња до ма ће ре чи је, 
пре ма лич ном но мо тех нич ком ис ку ству ау то ра, то што нор мо твор ци по ку-
ша ва ју стра ну реч да пре ве ду исто са са мо јед ном ре чи из срп ског је зи ка, а 
то че сто ни је мо гу ће. Пре вод не ке стра не ре чи мо же би ти екви ва лен тан 
ску пу ре чи, чи ја се упо тре ба из бе га ва, да се текст нор ме не би оп те ре ћи вао 
су ви шним ре чи ма. Због то га, упо тре ба стра не ре чи де лу је лак ше, јед но став-
ни је и бр же, без по себ них ум них по тра га и сми шља ња аде кват не до ма ће 
за ме не. За то и од ред бу чла на 33 Је дин стве них пра ви ла, ко ја гла си:

Стра не ре чи мо гу се ко ри сти ти у про пи су ако у срп ском је зи ку не по-
сто је од го ва ра ју ће ре чи.

Мо же мо узе ти као ul ti ma ra tio – ако, и са мо ако ни је мо гу ће про на ћи 
од го ва ра ју ћи екви ва лент у срп ском је зи ку, са ста вљен од јед не ре чи или ви-
ше ре чи у окви ру син таг ме. По след ње де це ни је су „обо га ти ле“ наш је зик 
по себ но број ним ан гли ци зми ма, ко ји су као та кви до спе ли из обла сти ин фор-
ма ти ке, ра чу нар ства, фил ма, чак и пра ва и књи жев но сти. Иа ко су ис пр ва де-
ло ва ли чуд но ва то, вре ме ном су због уче ста ле при ме не по ста ли одо ма ће ни. 

32 Егон Фе ке те, „Стра на лек си ка у срп ско хр ват ском је зи ку“, Је зик у са вре ме ној ко му-
ни ка ци ји, три би на, текст до сту пан на : https://da is.sa nu.ac .rs /bit stre am/han dle/123456789/2454/
fe ke te.stra na.lek si ka.pdf ?se qu en ce=1&isAl lo wed=y. При ступ сај ту: ја ну ар 2021. го ди не.

33 Ј. Јо ва но вић, 7-8.
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На да мо се да ће ипак ре чи као што су „бин џо ва ње“34, „зу мо ва ње“35 и слич не, 
оста ти ван тек сто ва про пи са, или да, и ако се бу ду мо ра ле на ћи у ис ти ма – ће 
би ти је зич ки и сми са о но при ла го ђе не тек сту про пи са.

5. СТИЛ ПИ СА ЊА ПРО ПИ СА

„Пи са ти ја сним и ра зу мљи вим сти лом је мно го те же, јер до јед но став-
но сти тре ба на ра сти“, пи сао је Љу бо мир Јо вић36. С тим у ве зи нам је зна чај на 
са др жи на чл. 34 Је дин стве них пра ви ла, ко ји гла си:

Од ред бе про пи са тре ба да са др же нор ме пи са не пре ци зним, ја сним, 
са же тим сти лом, без су ви шних ре чи и на на чин ко ји ис кљу чу је сва ку дво-
сми сле ност.

Ко ри шће ње ре чи ко ја има два или ви ше зна че ња тре ба из бе га ва ти, а ако 
то ни је мо гу ће, же ље но зна че ње тре ба де фи ни са ти у увод ном де лу про пи са.

У овом ра ду оста вља мо по стра ни ко мен та ри са ње и об ја шња ва ње „пре-
ци зног, ја сног и са же тог сти ла пи са ња“ у ши рем сми слу, већ се са мо фо ку си-
ра мо на де ло ве са др жа ја овог чла на ко ји, пре ма на шем ми шље њу, „узро ку ју“ 
та кав стил пи са ња. Пи са ње про пи са без упо тре бе су ви шних и дво сми сле них 
или ви ше знач них ре чи је сте прет ход ни услов за на ста нак пре ци зног, ја сног 
и са же тог сти ла пи са ња, по ред дру гих зна чај них је зич ких ве шти на. 

Став 2 чла на 34 нас вра ћа на по се бан ква ли тет тек ста про пи са ко ји је 
спо ме нут у чл. 7. став 2 Је дин стве них пра ви ла – да де фи ни ци ја не ког пој ма 
не сме би ти дво сми сле на, и с тим у ве зи, и на од ред бу чла на 32 у истом про-
пи су – да се сва ка реч има ко ри сти ти при ли ком пи са ња про пи са у ње ном 
уо би ча је ном зна че њу. Да кле, ако не ка реч има ви ше зна че ња, мо ра се ко ри-
сти ти ње но уо би ча је но и нај че шће ко ри шће но зна че ње, што исто вре ме но 

34 До ла зи од ен гле ске ре чи to bin ge. што зна чи про во ђе ње ду жег вре ме на у гле да њу 
од ре ђе ног те ле ви зиј ског, од но сно филм ског или се риј ског са др жа ја; тер мин је ис пр ва пред-
ста вљао уче ста ло и нео гра ни че но узи ма ње хра не и пи ћа упра во то ком гле да ња ви ше фил-
мо ва или епи зо да јед не се ри је уза стоп но, да би се да нас под овим пој мом под ра зу ме ва ло 
ис кљу чи во са мо гле да ње ви ше фил мо ва или епи зо да јед не се ри је, или чак и це ла се зо на, у 
кон ти ну и те ту.

35 Ко ри шће ње апли ка ци је Zo om у свр ху ко му ни ка ци је и пре но са са др жа ја у ду жем 
вре мен ском тра ја њу, нај че шће ко ри шће не то ком пан де ми је 2020. го ди не,за  вре ме пот пу не 
бло ка де кре та ња у ци љу пре вен ци је ши ре ња епи де ми је ко вид-19. Иа ко у вре ме пи са ња овог 
ра да ( по че так 2021. го ди не) свет по ла ко из ла зи из пан де ми је, ко ри шће ње ове апли ка ци је у 
при ват не и по слов не свр хе је по ста ло но ва ре ал ност и нај че шће упо тре бља ва ни на чин ко-
му ни ка ци је ве ћег бро ја љу ди.

36 Љу бо мир Ив. Јо вић, Је зик за ко на, дру го до пу ње но из да ње, Бе о град 1995,101-103.
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зна чи и да упо тре ба те ре чи не ће оста ви ти сум њу у зна че ње те ре чи , чак и 
узе то у конк те сту у ко ме је са ма на ве де на. Упо зо ре ње ко је би смо упу ти ли 
нор мо твор ци ма је да се под су ви шним ре чи ма не сме ју под ра зу ме ва ти ра-
ни је спо ме ну ти ску по ви ре чи, ко ји ма се аде кват но пре во ди не ка стра на реч. 
Те ре чи ни су и не мо гу би ти сма тра не су ви шни ма у сми слу ове од ред бе. 
Од ред ба ста ва 2 је он да су ви шна, јер се дво сми сле но шћу пој мо ва ба ви чл. 7 
је дин стве них пра ви ла, па би ова од ред ба мо гла би ти при кљу че на на ве де ном 
чла ну 7, као дру ги став, јер пред ста вља за о кру же ну ло гич ку и сми са о ну 
це ли ну. Та ко би но ва фор му ла ци ја чла на 34 мо гла да гла си:

Од ред бе про пи са тре ба да са др же нор ме пи са не пре ци зним, ја сним, са-
же тим сти лом, без су ви шних ре чи и на на чин ко ји ис кљу чу је сва ку дво сми-
сле ност.

Су ви шним ре чи ма се не сма тра ју ре чи ко ри ће не у окви ру аде ква тог 
из ра за на срп ском је зи ку, ко јим се пре во ди не ка стра на реч.

Зна чај но је на по ме ну ти и по тре бу пи са ња крат ких ре че ни ца у окви ру 
ак та37, сем ка да је у пи та њу ви ше стру ко на бра ја ње. На бра ја ње се мо же из-
вр ши ти упо тре бом по себ не ену ме ра ци је сва ког де ла на бра ја ња, и по ста вља-
њем сва ког де ла у но ви ред – што де лу је пре гле ди ни је и лак ше за ви зу ел но 
сна ла же ње, или на бра ја њем у на став ку, и раз два ја њем тач ком, или тач ком 
и за ре зом.

6. ЗА КЉУЧ НЕ НА ПО МЕ НЕ

По жељ но је да ре чи у прав ној нор ми има ју исто зна че ње као и у обич-
ном го во ру. Из у зет но се не ким ре чи ма мо же при да ти зна че ње ко је је дру га-
чи је од уо би ча је ног, и оно мо ра би ти по себ но на гла ше но у окви ру са мог ак та. 
Под се ти мо још јед ном, про пи си се пи шу и усме ра ва ју сво је деј ство пре ма 
адре са ти ма ко ји углав ном ни су и ни не мо ра ју би ти „пот ко ва ни“ прав ним 
зна њем. Због то га је јед но став ност из ра за и упо тре ба ре чи са њи ма по зна тим 
сва ко днев ним зна че њем ну жна. Јед но став ност и ви сок сте пен раз у ме ва ња 
про пи са во де ка ус по ста вља њу ње го вог ле ги ти ми те та. Из ле ги ти ми те та ће 

37 Пи са ње крат ких ре че ни ца, кад год је то мо гу ће је основ на ме то до ло шка пре по ру ка, 
чак и ка да је пи са ње на уч них ра до ва у пи та њу. Ум бер то Еко сма тра да ду ге ре че ни це у писа-
ном об ли ку на ста ју јер пи сац не пра ви раз ли ку из ме ђу го вор ног и пи са ног об ли ка ре че ни це. 
Док у го во ру има мо че сте , је два при мет не , па у зе, че шће уди са је ва зду ха, то у пи са ном 
об ли ку та кве па у зе мо ра ју да омо гу ће зна ко ви ин тер пунк ци је, као што су тач ке и за ре зи. 
Ако их је пре ви ше, мо зак ће јед но став но за бо ра ви ти прет ход но про чи та но, или ће би ти 
по вр шно про чи та но, без уду бљи ва ња и раз у ме ва ња про чи та ног. Ум бер то Еко, Ка ко на пи-
са ти ди плом ски рад, Бе о град, 2001, 16.
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да ље про и ла зи ти и уве ре ње у ис прав ност са др жи не про пи са и са мим тим, 
по ве ћа ва ће се при мен љи вост и ефи ка сност при ме не са мих про пи са.

Ипак, ако се је зи ку и не ким ре чи ма тре ба при да ти дру га чи је , од но сно 
по себ но прав но зна че ње од оног ко је је нај ве ћем бро ју љу ди по зна то, ну жно 
је то до дат но об ја сни ти и по себ но се по тру ди ти да се зна ци ма је зи ка у ис тој 
прав ној нор ми не да ју раз ли чи та зна че ња38. Ово пра ви ло се спо ми ње и у 
са мим Је дин стве ним пра ви ли ма (чл.35 ста во ви 2 и 3). Ме ђу тим не на ла зи мо 
ни јед но пра ви ло, ни ти у Је дин стве ним пра ви ли ма ка ко по сту па ти у си ту а-
ци ји ка да јед на иста реч у раз ли чи тим про пи си ма има раз ли чи то при до да-
то јој зна че ње. Оп ште пра ви ло ту ма че ња нам су ге ри ше да се у кон тек сту 
тог про пи са тре ба од ре ђе на реч ту ма чи ти она ко ка ко је она за по тре бе тог 
за ко на де фи ни са на39, али да ли нам је та ква кон фу зи ја по треб на ка да је у 
пи та њу реч ко ја има ква ли те те оп ште по зна то сти зна че ња у сва ко днев ном 
го во ру, као што смо то ука за ли на при ме ру ре чи „де те“? У сва ком од про-
пи са ко је смо прет ход но на ве ли је сте де фи ни са на са др жи на пој ма „де те“ за 
по тре бе про пи са, али оста је не ја сно ћа шта ра ди ти и ко ји про пис при ме ни ти 
ка да се мо ра ју при ме ни ти ба рем два од свих тих про пи са исто вре ме но, де-
фи ни ци ју из ког про пи са ће мо сма тра ти ре ле вант ном? Сма тра мо ну жним 
чи ње ње из ве сног на по ра да се мо гу ће зло у по тре бе, не ја сно ће и дру ге слич-
не си ту а ци је спре че што је ви ше мо гу ће. 

„Прав ни ци ни кад не тре ба да смет ну са ума ка ко тре ба да бу ду го спо-
да ри свог је зи ка да не би по ста ли ро бо ви сво јих ре чи“, на во ди Д. Ми тро вић 
у Уво ду у пра во.40 Ни јед но ту ма че ње би ло ког прав ног тек ста не мо же би ти 
иде ал но, али мо же мо увек те жи ти ка што пре ци зни јем, је зич ким ра зу мљи-
ви јем из ра зу и зна че њу сва ког прав ног тек ста Мо дер ни за ци ја је зи ка, ко јом 
се пра ти и мо дер ни за ци ја са мог дру штва, ко ме се , на кра ју кра је ва и упу ћу ју 
про пи си, је ну жна. Мо дер ни за циј ски то ко ви се по не ка да не мо ра ју сви ма 
сви ђа ти, но по треб но је про ћи кроз про бле ме, ис ку ше ња и дру ге иза зо ве да би 
се до шло до оног ка ко тре ба, ка ко је бо ље и уре ђе ни је. Све сно или не све сно, 
са ми као чла но ви дру штва ства ра мо сред ство ко му ни ка ци је ко је ће нам исту 
олак ша ти, по бољ ша ти и ко ја од го ва ра од ре ђе ном тре нут ку у ко ме се на лази-
мо. Је зик је и де те и ро ди тељ успе шне ко му ни ка ци је ме ђу љу ди ма, а пра во, 
у овом слу ча ју , мост из ме ђу за по ве сти и њи хо ве при ме не, из ра жен је зи ком.

38 Мом чи ло Ди ми три је вић, Ми о драг Си мић, Увод у пра во, Ни шу 1999, 267. Слич но 
на во ди и Дра ган Ми тро вић, Увод у пра во, Бе о град 2016, 269, као и : Ра до мир Зе ка ви ца, Мио-
драг Жив ко вић, Увод у пра во, Бе о град 2013, 259.

39 Стро га пра ви ла , не ки ау то ри сма тра ју, у овој обла сти ни су мо гу ћа јер „је зич ки иска-
зи до би ја ју пра во зна че ње тек у од но су на дру штве ни кон текст на ко ји се од но се.“ Р. Зе ка-
ви ца, М. Жив ко вић, 259-260.

40 Д. Ми тро вић, 264.
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Do We Need Mo re Pre ci se Met ho do lo gi cal Ru les for  
Wri ting Re gu la ti ons?

Abstract:In or der for lan gu a ge to be fully ac cep ted as a goal of com mu ni-
ca tion, it is ne ces sary that “par ti ci pants ha ve the sa me co de, ie. a system of signs 
or symbols on the ba sis of which they com po se mes sa ges. “Com mu ni ca tion flows 
smo othly when all par ti es in the pro cess know equ ally well the co de that is used 
in com mu ni ca tion. So me ti mes, the co de used in the pre pa ra tion of mes sa ges dif fer 
from the co de known to ot her par ti ci pants on the ot her si de of the com mu ni ca tion 
pro cess. Com mu ni ca tion be co mes fuzzy and one-way and must be bro ught to a 
sta te of unam bi gu o us co de used for both pre pa ring and re ce i ving mes sa ges. In the 
pro cess of wri ting re gu la ti ons, dif fe rent lan gu a ge co des are used: the one known 
to everyone, that is, mostly known to everyone, and the ot her, which is com po sed 
of pro fes si o nal terms and terms from fo re ign lan gu a ges. The terms from this se cond 
co de must ne ces sa rily be ex pla i ned by the terms from the first co de, that is bet ter 
known and mo re fre qu ently used co de, sin ce the re gu la ti ons are al so writ ten for 
a wi der cir cle of pe o ple, not only for lawyers who know the se cond co de bet ter.

Due to lin gu i stic, but al so struc tu ral and lo gi cal chal len ges that ari se in the 
pro cess of wri ting re gu la ti ons, in 2010 the Uni fied Met ho do lo gi cal Ru les for Wri-
ting Re gu la ti ons we re adop ted. This act re gu la ted in the most pre ci se way, the 
way of wri ting re gu la ti ons so far, the ir in ter nal struc tu re, and al so in si sted on 
de ter mi ning a uni que wri ting style and ter mi no logy that will be used when wri ting 
le gal acts be ca u se of the va ri ety of ad dres se es to which the re gu la ti ons re fer. 

In our pa per, we con si der the pos si ble need for chan ge, ie even gre a ter lin-
gu i stic spe ci fi ca tion of so me pro vi si ons of this re gu la tion, in the con text of the 
ro le and sig ni fi can ce of lan gu a ge in law. All our pro po sals stem from the well-
ex pla i ned chal len ges that mo dern le gi sla tion has been fa cing la tely in the pro cess of 
its cre a tion and self-ap pli ca tion.

Keywords: lan gu a ge, met ho do lo gi cal ru les, re gu la ti ons.
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